

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

(Az állatok, katolikusok törekvéseinek előmozdítására »Fejérmegyei Napló« cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Feloldó szerkesztő:
BILKEI FERENCZ.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: Rotter Izák és Weisz Herman törszédjében.

Marosvásárhely.

A vihar elült, a szenvedélyek bűszen csapkodó hullámai lecsendesedtek, most már tisztán nézhetünk szét a vizek felett.

Öszintén megvallva, egy perczig sem gondoltuk, még a legelső hír szörnyű behatása alatt sem, hogy a marosvásárhelyi vérengzést a miniszteriumtól jött felsőbb utasításra rendezték volna. Annyi különbséget a legszűkmarkubb igazságszeretet is tölfedezhet a Bánffy és a Széll-kormány jelleme között. Bánffynak jelszava volt, hogy az ő akaratát minden esetben és minden áron végre kell hajtani, a haldoklók nyögése, az eltiprott igazság égbekiáltása nála süket tülekre talált. Széll Kálmán korántsem ilyen, alapjában véve sokkal igazságosabb szándékok vezérlik.

Hanem azt láthatjuk, a mit már eddig is mindig mondtunk, hogy a régi és az új rendszer különbsége inkább csak a szándékokban, a hirdetett ígéretekben és jelszavakban leli alapját, hogy Széll Kálmán a régi rendszer hívei nagyrészt nem veszik komolyan. Olyan jó bácsinak tartják, a ki az országházban szeret dicsekedni az elveivel, de mikor kenyértörésre kerül a dolog, ugys a dolog szelidebb végét fogja. Ha hasonlatot akarunk keresni a Petőfi „Ambrus gazdája” jutna eszünkbe, a ki a kocsmában veri a mellét, hogy ő az ur a háznál, hogy az történik, a mit ő akar, de mikor aztán az asszonyt meg kellene regulálni, jobbnak látja: „az okosabb enged” elvét követni. Mennyit ígért, mennyit sokat és szépet beszélt már Széll Kálmán, de a régi rendszernek akárhány fanatikus hívét ott hagyta még most is a megyékben kormányozni, a régi szolgabírák, hivatalnokok még mind graszszálnak, ha aztán alkalom van vesztegetnek, erőszakoskodnak, lövetnek, gyilkoltnak, épen úgy, mint rége, a Bánffy uram korszakában.

Most ígért Széll Kálmán pártatlan vizsgálatot, de mi várjuk csak ki a vásárt napjára.

*

A másik, a mi a marosvásárhelyi esettel kapcsolatban különösen felkelti figyelmünket, a függetlenségi Kossuth párt viselkedése. Miféle műfelháborodás volt az. Csak úgy rengett bele a vén országház. *Halál a kabinetre, erre esküszünk* — kiáltott Thaly Kálmán elvtársainak zajos helyeslése közepett. *Nem less béte, sem nyugodt tárgyalás, a míg a bűnösök legszigorubbán meg nem lesznek büntelve. Elég erőt érezek erre magamban* — dörgött Kossuth Ferencz. Széll Kálmán pénteken csitította őket, ígért szépeket s a függetlenségi párt

szívében nem vala irgalom és kegyelem Pénteken este tapácsot ülnek a miniszterelnökkel és szombaton Kossuth Ferencz, tisztelt pártjával együtt olyan, mint a kezes bárány, puha, mint az írós vaj, kenni lehet. Megfordítja a vitorákat és azt mondja, hogy *nyugodtan fognak várni*. Vagy nem kell fenekedni és nem futni fel a dolgot akkorára, vagy állhatatosan megmaradni a kijelentett elvek alapján, vagy pedig mindenki azt fogja gondolni, hogy a kormány bizonyára valami nagyon büvös cseppeket adott be az ordító farkasnak, hogy egyszerre szelid báránynya tudta változtatni. Egyszer Bánffy is leszerelte fél nap — illetőleg éjjel alatt — a dühös obstruálókat.

*

Még egyet. Ha a Széll-kormány igazán komolyan akart volna szakítani a mult átkos rendszerével, ha az okozatot meg akarta szüntetni, miért nem szüntette meg az okot is. Tudta és látta harminczhárom esztendő alatt, hogy a mi képviselőválasztásaink mindennek lehet nevezni, csak választásnak nem. Erőszakoskodás, vesztegetés, emberkinzás lényeges alkotórészei. Széll csináltatott új választási szabályzatot, tiltja a vesztegetést, de megengedi a fuvardíjakat. A tisztelt képviselők most már hónapok óta azon török a fejüket, hogy mikép játszassák ki a törvény paragrafusait, hogy miként lehet majd vesztegetni újra a régi recept szerint. Széll munkája csak olyan félmunka. Annyi erővel igen szépen behozhatták volna akár a titkos szavazást, vagy legalább is a községek helyszinén való szavazás rendszerét. A visszaéléseknek legmérgesebb fogai ki lettek volna huzva s nem volnánk megint ott, a hol eddig, hogy ismét a régi rendszert remélhetjük. A régi gárda hívei még helyükön állanak és sem meg nem hálnak, sem pedig meg nem adják magukat. Széll Kálmán szaválni fog az ő szellemében, azok pedig cselekedni fognak a Bánffy szellemében.

Szövetkezet Székesfejérvárott.

Két éve mgindult a mozgalom egy, a városunkban felállítandó ker. fogy. szövetkezet iránt, s a mozgalom még mindez ideig eredményre nem vezetett. Lelkesedünk érte, az igaz, de lelkesedésünk csak addig tart, míg az erőszénhez kellene nyulnunk, mert akkor szépen visszahúzódunk. Csak fizetni ne kellene, illetőleg csak ne kellene hozzájárulni filléreinkkel, akkor már két év óta fenn állna a szövetkezet, mert szóval mindent készek vagyunk megalkotni.

Ha segíteni akarunk magunkon, ha a fogy. szövetkezetet nyélbe akarjuk sütni, áldoznunk

kell, nem szabad vissza riadnunk attól a 10 kor. 40 fillértől, hiszen azt az összeget egy év alatt megtakaríthatjuk. Ne ábrándozzunk tehát, hogy a mi részvényünkre már úgy sincs szükség, sőt ellenkezőleg képzeljük azt, hogy a mi filléreink nélkül a fogy. szövetkezetet nem tudják fellállítani. Buzdítsuk önmagunkat, hogy mások a mi példánkon buzduljanak.

Két éve mult már a szövetkezeti eszme megpendítése óta, s a fogy. szövetkezet még most sem alakult meg. A gyűjtéseket hagyjuk tétre, s nem mentünk előre. Felolvasásokat, előadásokat tartottunk a fogy. szövetkezettel, megismertettük annak mibenlétét a ker. polgárokkal. S mi az eredmény? Rideg visszahúzódás. A helyet hogy összetartanánk, inkább széthuzunk.

De van a télnek mégis valami eredménye. A tél vége felé kezdjük belátni, hogy elvesztjük a drága napokat, bacsak munkához nem látunk. Neki gyürkőzünk, megindulunk, s egyet lóditunk ismét a szövetkezeti ügyün.

Az elmúlt télnek is megvan a maga eredménye, belátjuk most már, hogy külön a városrészekben nem állíthatunk fel fogy. szövetkezetet, hanem csakis egyesült erővel egy szövetkezeti központot hozhatunk létre. Jól van ez így, bár már meg lenne! Ha ez megvan s megerősödik, fiók boltokat nyithat a városrészekben.

Most már *határozottan* megindult mozgalom, hogy az a fogyasztási szövetkezet meg ez év folyamán, minél hamarabb létrejöjjön. Egyesek elszánták magukat a kellemetlen munkára, a részvények gyűjtésére, házról-házra járnak. Ezt kellett volna megtennünk már két éve s a szövetkezet manapság már virágoznék. Vegyünk példát a községektől! Egy télen megalkotják a fogy. szövetkezetet, mert házról-házra járnak, mert nem riadnak vissza az áldozatoktól.

Nálunk most látták be ennek szükségét. Kósa, Varga, Virág buzgó kath. kör tagok nem törődve az idő viszontagságaival, az emberek durva elutasító szavaival, mindenféle kellemetlenségekkel, rohamosan gyűjtik a részvényeket a felsővárosi területen. Földműves, iparos, ur, ki csak belátja a szövetkezet fontosságát — vonakodás nélkül írja alá a részvényét.

Ezt kellett volna már előbb tennünk. De még most sem késő. A mi késik, nem mulik. A mi népünk megvárja azt, hogy külön elmenjenek hozzá. Mert a mi népünknek van egy nagy baja, hogy minden újítással szemben bizalmatlan. Ezt a bizalmatlanságot kell meggyőzni benne, s ha megnyertük az eszét, azíve már a szövetkezeti! Még mindig külön-külön kell meggyőzni a mi népünket, jóllehet már annyit hallottak és olvastak róla. Ez a folytonos gyöködés fáradtsággal jár, s sok kellemetlenséggel. Azért mégse riadjunk vissza tőle,

mert a harcosnak a fáradságot és kellemetlenségét nem szabad néznie.

Művészek ama jóinduló férfiak példáját a többi városrészen. Állunk össze hátréban a gyűjtésünk részvényeket. Ha így munkához állunk, lehetetlen, hogy a fogyni szövetkezet rövid idő alatt ne jöjjön létre.

Eppen most jelennek meg a fogy. szövetkezetek mérlegei. Tanúságot tesznek róla, hogy a falvakban mégvan az összetartás, s ennek megvan a gyümölcse. Nálunk nem lehetne az összetartást létrehozni e kath. városban? Ez szégyen lenne ránk nézve.

A községek 1000, 1500—2000 frttal megalakítják a szövetkezetet. Nos, ha mi 2000 frtot már össze tudunk hozni, képzeliük magunkat falusiaknak s alakítsuk meg a szövetkezetet. Csak egyet is, csak kezdjük meg, hiszen a gombolyagot is csak meg kell kezdeni s magától folyik a többi, csak egyet állítsunk fel, a többi azután magától is megnyílik.

UJDONSÁGOK.

— Személyi hir. *Havranek* József polgármester a ma reggeli gyorsvonattal Budapestre utazott, a honnan holnap este tér vissza városunkba.

— Ki lesz a fejevári püspök? Mióta boldogult püspökünk lehunyta szemeit, újra és újra, különböző formákban híresztelik, a mire mindannyian kíváncsiak vagyunk, hogy ki lesz az új fejevári püspök? A fejevári káptalan tagjai közül Károly János nagypüspöset, a tudós történetírót, majd az áldottlelkű apátkanonok, Szuborics Jenő nevét emlegették. Emlegették különösen a pesti zsidólapok Széchenyi gróf apátkanonokot, Kohl Medárd fősz. püspököt, majd Várossy Gyula kalocsai kanonokot, a központi papnevelde nagytudomány igazgatóját, azután Bogisich Mihály esztergomi kanonokot. Most vasárnap egyszerre két jelölt nevét hozták, a kik biztosan ki lesznek nevezve. A Pesti Hírlap mint első helyen fölterjesztett jelöltet, Csávolaszky vérczi kanonokot, az ottani katolikus kör elnökét említi, a ki minden katolikus mozgalom iránt élénken érdeklődik, de a kiról a Pesti Hírlap szeretné elhíttetni, hogy a liberálisizmus rajongó híve. Helybeli lejtársunk a Sz. és V. pesti tudósítója pedig, mint biztosan kinevezendő püspököt, Fischer-Colbric Agost, esztergomi kanonokot, a bécsi Augustineum nagytudomány igazgatóját mutatja be. — Ugy beszélnek azok a zsidógyerekek, mintha a miniszternek semmi egyéb gondja nem lenne, mint kétballábú, recipiált bonifitársainknak az orrukra kötni, hogy kit szándékozik a Felső elé felterjeszteni s mintegy a zornaliszták legmagasabb beleegyezését kérné, hogy kényes izlésüknek, ha ezt, vagy más nevezik majd ki a fejevári megye püspökének, meg fog-e felelni? Annyit tudunk, hogy semmit se tudunk, sem mi, se más, körülbelül még a miniszter se. Az ügy soká megoldás nélkül nem maradhat, a jelölteket keresik. Találgatni sok mindenfélét lehet s a találgatás vagy bevállik, vagy nem. Valaki lesz az bizonyos, de hogy ki, azt bizonyára a miniszter nem hozta még a nyilvánosságra. Az eddigi tapasztalatok böven igazolják, hogy épen az ilyen jelölések a legutolsó órában is változást szenvedhetnek, hogy épen olyan lehet, a kire legkevésbé sem gondoltok. Tehát csak várjunk türelemmel s addig is fűzzük imáinkat az Egyház imáinhoz, hogy Isten buzgó, Krisztus Szive szerinti főpásztort adjon az ő híveink.

— Esküvő. *Geiszt* József szfejevári városi tanító, e hó 10-én, vasárnap vezette oltárhoz *Klaucs* Juliska kisasszonyt a belvárosi főtemplom Szent Mária kápolnájában. Az esketési szertartást dr. *Klaucs* György, pápai kamarás, püspöki titkár, a menyegzőny bírja végezte. Isten bőséges áldása kísérje a boldog ifju pár frigyét.

— A megyei közg. bizottság ma d. e. 10 órakor tartotta meg a fidesz havi ülését. *Fidh* Pál báró főispán előlétele mellett. Az ülés lefolyása a fidesz ábrlónos üléseiben csupán, egyhangu volt. A referenciák jelentései tudomásul vettek, illetve a bizottság csak egy eltérések mellett az előadók véleményét tette magáévá s ily értelemben natározott. Emilitést érdemel *Detrich* Zsigmond felszólalása, melyben előadja, hogy megyénkben több pusztá nevét önkényüleg megváltoztatták s az eredeti helynevek megállapítása tárgyában alispáni intézkedést kér. Az intézkedés megtörténik a szolgabíróságok után. Kissé élénk az ülés dr. *Varga* Zsigmond jelentése alkalmával lett. Rossznak mondja a megye közegészségügyi állapotát, majd bejelenti, hogy a megyei kórház igazgatóságától a szükséges havi jelentés be nem érkezett. *Molnár* Béla úgy tudja a törvényt, hogy a felügyeletet a városi közg. bizottság gyakorolja, ezt *Saitsu* főjegyző nem fogadja el, mert szerinte a kórházi felügyeletet a kórházi választmány gyakorolja. Végre is *Fidh* báró főispán korainak találja e kérdés tárgyalását annál is inkább, mert a városi hatóság a miniszterium véleményét kérte ez ügyben. — Végül dr. *Puisz* Gyula a kereskedelemügyi miniszter figyelmét kéri felhívni a viczinális vasutak éjjeli közlekedése ellen. Sorompók nincsenek, órház is kevés van s így a személybiztonság van veszélyeztetve. A bizottság ily értelemben határozott.

— A „Vörös Kereszt“ fiók-egylet f. hó 10-én d. u. 3 órakor tartotta rendes évi közgyűlését a városbáz polgármesteri szobájában. A szép számmal megjelent tagokat *Reé* István elnök üdvözli, majd *Simon* Sándor titkár felolvassa szépen kidolgozott jelentését, mely szerint az egylet központi igazgatósága elismerését fejezte ki a fiók-egylet működéséért. A mult évben négy egyének adatot havi 20—20 kor. segély. A háboru esetén szükséges 12 ágy készletben van. Az egyletnek jelenleg 179 rendes tagja van. A titkári jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés *Havranek* Józsefnek elnöknek a hangverseny rendezése körül kifejtett fáradozásáért jegyzőkönyvi köszönetet mond. A tisztikar a következőképp választott meg: Elnökök: *Havranek* Józsefnek, *Reé* István, pénztárnok R. *Flögl* Karolin, jegyző *Simon* Sándor, orvos dr. *Bierbauer* Viktor. A választmányba a régielken kívül beválasztottak dr. *Révy* Ferenc és *Gebhard* Bódog. Mielőtt a közgyűlés véget ért volna *Havranek* Józsefnek elnök megköszöni a tagok érdeklődését s kéri a jövőre támogatásukat. Végül *Havranek* József mint a város polgármestere mond köszönetet egy a tisztikarnak, mint az egyes tagoknak a város közönsége nevében s kéri továbbra is nemes munkásságukat.

— Gyermekek-bál. A helybeli honvéd tisztikar tágas a kényelemmel berendezett tisztiektékejében f. hó 10-én kedves s kellemes lefolyásu táncmulatság volt. Aranyhaju kis leánykák s gyermek-gavallérok voltak a szereplők s ugyancsak ropták a táncot a késő esti órákig. Sütemény s egyéb nyalánkság volt bőven s így mi sem hiányzott a boldogságból. Estefelől aztán a kiesikéktől megkivánták a táncot a nagyok is s régtőlzött a tisztikar hamarosan egy olyan táncmulatságot, melynek bizony reggel is csak nehezen lett vége. Hanem hát lehet is ott jó mulatság, a hol annyi nyalka légeny fáradozik a jó ügy érdekében egy szívevel s lélekkel.

— *Balassa* L. Kálmán hangversenye. A Magyar Királyi szálló nagyteremében komoly művészi esemény folyt le hétfőn este: *Balassa* L. Kálmán hegedűművész hangversenye. *Carneval* urfi boldogos-mokázásait, melyeket mostanság hajos vilámsággal vizsgálunk, e terem, felváltotta egy-egyre s méltóságos, komoly muzsa, s Therpszikore számúze lón, hogy helyet adjon a művészetek légnemesbikjének, a zenének, mely míg bűbajos hatalmával megigézi a szívet, a művész személtia felkeni a bepillantást enged csodás mysticismusának titkaiba. Ugy hisszük, sokkal ismeretesebb *Balassa* Kálmán hatalmas művészetét, nemcsak előttünk, hanem immár a külföld előtt is, sem hogy ez bővebb fejtegetésre s minégy megállapításra szorulna s ezért e pár sor nem is bírál, hanem csak beszámoló akar lenni arról a kellemesen s gazi műélvezetek között eltöltött estéről, mit *Balassa* Kálmán s a hangversenyen közreműködő hölgyek a nagy számmal összegyűlt intelligens közönségnek szereztek. Az első szám, *Goldmark* „Hegedűverseny“ e igazi conczert-darab volt, mely nem az érzelmek annyira zenei kifejezésére, mint inkább arra iratott, hogy rajta a művész tudását megmutassa s győzedelmeskedjék az eléjegyördített hiéretelen akadályok fölött. Mintegy próbaköve volt a művész erejének s *Balassa* nehézséget s lehetetlenséget nem ismerő könnyedséggel állotta ki a próbát, mint tökéletes, kifejtett művész, ki előtt nincs áthághatatlan technikai akadály s nincs hang, mi ha az egyáltalán kifejezhető, bámulatos könnyedséggel kicsalni ne tudna hangszereből. — A másodosorban előadott két kisebb zenesám: *Vieuxtemps* a) *Aeverlo* és b) *Air varié*, már a nem zeneértők előtt is könnyebben élvezhető s gyönyörű melodikus szépségei miatt is igen hatásos volt. Különösen a második szám, kedves melodikus théma többféle variációban szétkiszálva majd egy-egy zenei mondatban ismét összeszedve a művész által keltett nagy hatást s szerzett a művészek színi nem akaró ovációit. *Paganini* „*Boszorkány tánc*“ában pedig határozottan csodásat művelt. Felülmúlhatatlan technikája, mélyeséges művészi tudása, melylyel az átérzett gondolatot ki is fejezi, gyönyörű trillázásai és staccato, melyek mint gyöngyszemek bámulatos tisztasággal válnak ki hangszereből, úgy ebben, mint a többi program számaiban is az elismerés és csodálkozás hangjait csalták ki a közönség sorából, mely a legkisebb szünetet is felhasználta arra, hogy ennek zajos tapsokkal és szüni nem akaró ovációkkal kifejezést adjon. Legvégeül egy czigánymodorban megirt számot, *Sarasate*: *Airs bohemes* adott elő a művész, majd mintegy hálából a közönség elismeréséért, ráadásul néhány magyar nótát, kézzelfoghatóvá tevén ezáltal a közönségnek kevésbé műértő része előtt is, hogy mi különbség van a mi közönséges zeneszeink s egy igazi nagy művész előadása között. — Az összes számokat *Schwarzbach* Flóra úrhölgy kísérte zongorán. Közben pedig ugyancsak ó. *Leéb* Erzsike és *Brestyánszky* Karolina úrhölgyek s dr. *Kneifel* Ferenc ügyvéd játszottak zongorán néhány klasszikus darabot, igen szép tudással és sikerrel, a közönségnek nem kis elismerése által jutalmazva. (—)

— A fejevári gazdasági egyesület. Ma d. u. 2 órakor tartotta *Fidh* Pál báró főispán előlétele mellett rendes évi közgyűlését, melyfőtárgya a költségetés tárgyalása volt. Az elnöki s titkári jelentések az egyesület mult évi működését tárták fel s miután a számadások felülvizsgáltattak, a szokásos felmentvények megadattak. A költségetés letárgyalása után, miután a tárgysorozatba felvett másod elnöki állás betöltése a jövő közgyűlésre halasztatott d. u. 3 órakor a közgyűlés véget ért.

— Az iparos ifjak önképzőköré f. hó 10-én rendezett táncestélye igen szépen sikerült. A „Magyar Király“ szálloda tánctermét teljesen megtöltötte a táncoló fiatalok, mely csak a reggeli órában hagyta abba a táncot. A négyeseket 40—50 pár táncolta.

— **Betegség.** Mély részvétellel értesülünk, hogy dr. *Kuthy József* főreáliskolai igazgató, t. kir. főigazgató, súlyos betegen fekszik lakásán. Először nagyfoku influenzát kapott, mikor ebből némileg kilábot, buzgósága nem engedte vele kivártni a betegség egész elmúlását, fölment iródjában, amely után tüdőgyulladásba esett s most állapota igen nagy aggodalomra ad okot. Városszerte nagy a részvét és érdeklődés a tudós igazgató iránt.

— **Baracscai Szüts Pál** f. Fejérmegye volt főmérnökét s törvényhatósági bizottsági tagját kísérte utolsó útjára tegnap délután a gyászoló közönség, a kiknek soraiiban a megyei és városi tisztviselők s általában előkelőségünk igen tekintélyes számban volt képviselve. Az elhalálozás alkalmával az özvegy a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Szüts Pálné született Rakits Emilia a maga és fia Dr. Szüts Andor ügyvéd, unokája ifjabb Szüts Andor főgymnásiumi tanuló, úgy az összes rokonság nevében megtört szívvel jelenti a felejthetetlen jó férj, édes apa, nagyapa és szeretett rokon baracscai Szüts Pál Fejérmegye volt főmérnöke és törvényhatósági bizottsági tagjának folyó évi február hó 9-én este $\frac{3}{4}$ 8 órakor élete 80-ik, boldog házasságának 50-ik évében végelegyengülés folytán bekövetkezett gyászos elhunytát. A drága halott hült tetemei folyó hó 11 napján délután 3 és fél órakor fogtak az ev. ref. egyház szertartásai szerint, a gyászházból (Vörösmarty-tér 12 sz.) ideiglenes a székesfehérvári ev. ref. temetőbe eltemettetni. Székesfehérvár 1901. február 9. Béke és áldás drága hamvaira.

— **Secessió-bál.** F. hó 18-án a „Magyar Király“ szálloda összes termeiben secessió-bál fog tartatni. A bál kezdete délelőtt 10 órakor — estéli világítás mellett — vége este 9 órakor. A meghívó belépti jegyül szolgál. Secessió-öltözet nem kötelező. A választ a Vörösmarty-kör czimére kéri a rendezőség.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük a gyász-lirt, hogy özv. *Keresztés Jakabné*, szül. *Kó Katalin* f. hó 9-én hosszas szenvedés s a haldoklók szentségének ajtatos felvétele után életének 73-dik évében végelegyengülésben meghalt. Az elhunytat f. hó 10-én temették el általános részvét mellett. Az engesztelő szent-mise-áldozat f. hó 11-én mutattatott be a Mindenhatónak. Az elhunytban *Keresztés György* rácz-kereszturi piebános szeretett édesanyját gyászolja.

— **A csepeli eset.** Nagy zajt csapnak egyes lapok a miatt, hogy a csepeli esperes plébános Zettner Sebő egy lakatos-mestert, a ki csak ugynevezett polgári házasságot kötött és az egyházi áldást mellőzte, továbbá halálos ágyán Istennel sem békült ki, hogy ennek az embernek a temetésén részt egyháziilag nem vett. A nép egy része e miatt tüntetett is. Csak azt kérdezzük, hogy bárminő testület, kaszinó, tűzoltói, vagy akármilyen testület megtisztel-e egy embert hivatalos assistenciával a temetésén, ha az annak a testületnek szabályait semmibe nem vette, meg nem tartotta, sőt ellene tüntetett?

— **Postahelyleg füzetek.** A kereskedelem-ügyi miniszter rendeletet adott ki postai érték-jegy-füzetek (tömbök) kibocsátására azon czélból, hogy a közönség hosszabb időtartamra beszerzeni szokott értékjegy készletét különös gondozás is a használatnak tisztán, és épségben megőrizhesse: a bel és külföldre szóló közönséges és ajánlott levelek bérmentesítésére leginkább használt 10, 24 és 35 filléres levéljegyekből véddőlappal ellátott füzetecskéket (u. n. érték-jegy tömböket) bocsátotta ki. A jegyfüzetek védőlappal díjazásai kivonattal van nyomatva. A 10 filléres jegyfüzet védőlappal vörös, a 25 filléres jegyfüzet védőlappal fehéres (chamois), a 35 filléres jegyfüzet védőlappal füzőld. Ezen füzetek egyenkint 24 drb. levéljegyet tartalmaznak. A 10 filléres jegyfüzet ára 2 kor. 42 fill., a 25 filléres jegyfüzet ára 6 kor. 2 fill., a 35 filléres jegyfüzet ára 8 kor. 42 fill.

— **A felsővárosi kath. fiökkör** f. hó 10-én fényesen sikerült táncestélyt rendezett „Fehér bárány“ vendéglő termeiben, mely élénken igazolta, hogy városunkban a kath. egyleti élet iránti érdeklődés igen szépen fejlődik. Az estély vidám hangulatban, mindvégig kitünő jókedvben folyt le s hogy az estély anyagi sikere is kedvező volt, jelentékeny részben az alábbi felülfizetéseknek tulajdonítható: Tamás Vilmos 5 kor., Gönczöl Antal 4 kor. 20 fill., Havranek János 3 kor. 20 fill., Szalay József 2 kor. 20 fill. Berregi György, Krittelhoffer János, Angeli István, Fister József, Fister János, Halász János 2—2 kor., Fekete István, Havranek Jenő, Jelinek Antal, Kovács Pál, Liszits Alajos, Tomann Antal, Tóthy Lidia 1—1 kor. 20—20 fill. Antal János, ifj. Antal Ferencz, id. Ackermann József, Boda István, Tiringer Ferencz, Udvardy Jánosné, Udvardy Mariska (Budapest), Vincz András 1—1 kor., Antal Antal, Ackermann István 60—60 fill., Balogh György, Fekete Pál, Fister István, Lics Ferencz, Njary György, Pap Ferencz, Paulusz István, Varga János, Bardos Sándor, Barabás János, Reiner Károly, Bükkei Ferencz, B. Gy., Chay Antal, Farkas Mihály, Fröschi József, Ling István, N. N., Nemes Imre, N. N., Pallag János, ifj. Szilasy Ignác, Szil Lőrincz, Tóth Imre, Vig István, Per. Nagy József: 0 20 fill. A felülfizetők ez uton is fogadják a kör elnökségének halás köszönetét.

— **A jövő évi választók.** Széll Kálmán miniszterelnök mint ideiglenes belügyminiszter az 1902 évre szóló képviselőválasztások névjajstromainak kiigazítása tárgyában rendeletet intézett a törvényhatóságok központi választmányaihoz, amely az 1899: XV. törvényezikk alapján tízesen magyarázza a kiigazításnál követendő eljárást. Ez a rendelet azért érdekes, mert a jövő évi választási lajstromok kiigazítása az első lesz a kuriai bíráskodásról szóló törvény alapján.

— **Utazás a nemzeti egység felé.** Jeles lap-társunk, a Budapesten megjelenő „Néppárt“ kimutatást közöl a budapesti középiskolai tanulókról. Eszerint az elmúlt iskolai évben Budapesten középiskolai tanuló volt vallás szerint:

Unitárius	12
Gör. kath.	36
Gör. keleti	72
Református	328
Lutheránus	500
Katholikus	3126
Zsidó	3498

Válóban örvendhetünk neki s nem minden alap nélküli a hitünk, hogy ezen örvendetes számarány a minden, de főleg e téren előre törtető „Sz. és V.“ lap-társunkat egy ünnepi vezércikk közlésére fogja készíteni.

— **Államsegély.** A földmívelésügyi miniszter a homokos és mocsaras területek erdősítését előmozdító munkálatokat államsegéllyel támogatja. Megyénkben ily czimben Acsa 120, Bicske 240, Mány község pedig 108 koronát kapott.

— **Utravaló a tartalékosoknak.** Sok panasz volt a miatt, hogy a teljesen vagyontalan tartalékos katonáknak sokszor tartózkodásuk helyétől messze fekvő helyre kell hadgyakorlatra bevonulni. A közös hadügyminiszter most rendeletet adott ki, hogy a vagyontalan tartalékosok, hogyha a hadgyakorlat helye tizenöt kilométernél távolabb van a tartalékos lakásától, a bevonulásnál s a visszatérésnél utraváló pénzt kapjanak.

— **Csész a dutyiban.** Bóza György abai lakos öre a község határának s mint ilyen a hatóság embere lévén tekintélynek örvend. Vasárnap, azaz f. hó 10-én valami peres dolgot kellett megbeszélne egy helybeli fiakkalissal s ezen funkcióra teljes hivatali díszben jelent meg, zsebében a töltényekkel felszerelt revolverrel. Az ügyvédnél dolgát végezvén egy ismeretlen fiatalemberrel találkozott, a ki pálinkával leitatva a sárgaföldig, ily állapotban került az uhlanus laktanyába a délutáni órákban, a hol, mivel revolverét is kezdte mutatni, a rendőrség vette pártfogásába a magáról megfélekedezett csészt, a ki tegnapi kialudta magát a közös zárka deszka ágyán s még aznap szabadon bocsájtott.

— **Barnum-czirkusz.** Az április hó 22-ikén megtartandó országos vásár alkalmával nagy látványosságra van kilitás. A Barnum és társai tulajdonát képező hatalmas amerikai czirkusz fog működni városunkban s a százegek negyven-ezer négyzög méter területet a számolyi sörponton kívül levő sertéslegelön már ki is jelölté a hatóság. A czirkusz személyzete mintegy 1000 emberből áll s már ez is arra enged következtetni, hogy mutatványai az eddig látottakat messze felülmulják. A legmagasabb helyár 6 kor, a legkisebb 1 kor. 20 fillér lesz.

— **A régi megyei közkörház** nem állot üresen, mint hittük. Alig hurezokodtak ki onnan a betegek, *Nemes Róza* és *Trummer Kati* utcai pillék tanárt ütöttek ott s uri kényelemmel élték világukat a tágas termekben. Vendégeket szívesen láttak az esti órákban s a hadfiak felhasználván az alkalmat, oly sürűen látogatták a helyet, hogy végre is feltűnt a dolog egy uhlanus örmesternek s jelentést tett a rendőrségnek. A rendőrség kiküldötte kedélyes theázis mellett találta a perfidákat néhány gavallér társaságában s nyomban gondoskodott tartós szállásról s a két vérszirma most a városház dutyijában gondol jessza a vigságban töltött boldog napokra.

Esküdtszéki tárgyalás.

Általános érdeklődés mellett kezdte meg az esküdtszéki bíróság ma délelőtt ez évi első cziklusát. A közelmúlt eseményei kerülnek szőnyegre gyors egymásutánban s veszi el a büns bűntetését a megnyugtató „igazmondás“ alapján. A Fővenyi-estvérek ügyében ma ült össze a büntető bíróság s különös érdeklődést kölcsönözött az ügynek, hogy két tehetséges ügyvéd ült a védői székekben, mert hisz ilyeneknek ismeri a közönség dr. *Szabady Józsefet*, valamint dr. *Schlamadinger Jenő* ügyvédekét.

Nagy várakozással a jog fejlődését reméltük az esküdtszéki bíróság felállításától s hogy Verbőczy népének tartván magunkat itt-ott az esküdtek közmegelegedésre nem hoztak verdiktet, az a még nagyon is fejletlen jogi érzéknek tulajdonítható. Judikaturánkban ez az intézmény haladást jelent s hisszük, hogy már rövid idő alatt megtermi a jó gyümölcsöt.

Lapunk zártkor még nem hozott ítéletet a bíróság s így azt csak legközelebbi számunkban közölhetjük. A tárgyalás lefolyásáról az alábbiakban számolunk be:

Ma délelőtt $\frac{1}{2}$ 10-kor vette kezdetét a tárgyalás. A törvényezék dr. *Máder Ferencz* elnökből, *Madarassy István* és *Sarkány Ferencz* bírákból és *König Ede* aljegyzőből alakult meg. A vádat *Tóth István* kir. alügyész, a védelmet pedig dr. *Szabady József* és dr. *Schlamadinger Jenő* képviselték. A tárgyalás iránti érdeklődés igen nagy fokú volt, mit különben mi inkább az intézmény újdonságának tulajdonítunk. Sajnos, ez alkalmossal is a megfelelő helyiség hiányát nagyon is lehetett érezni, mert a hely kicsinyiségére való tekintetből csakis korlátozott számmal bocsájtották be a hallgatóságot és a folytonos kopogás nagyon is zavarólag hatott a tárgyalás menetére.

Fél tíz után a törvény által megküvetelt formások elintőzése után az esküdtszék a következőkből alakult meg: Gróf *Czirák Antal*, *Csikvári G. Emil*, *Dénes István*, *Maron József*, *Mészöly Endre*, *Német István*, *Oramuss József*, ifj. *Pajer Ferencz*, *Rákos Ferencz*, *Rósenfeld Henrik* dr. *Vermes Mihály* rendes és *Vesseli József* pót esküdtekből, pótesküdtnek pedig *Koller Pál* huzatott ki az urnából. A megalkitásnál a védelem visszavétési jogát teljesen kimerítette.

A tárgyalás alá kerülő ügy olvasóink előtt már ismeretes. A vádlott *Fővenyi István* és *Gábor csákerényi lakosok* 1900 évi okt. 29-én este 7 és 8 óra között *Csákerényi község* egyik utcáján megtámadták régi haragosukat, *K. Tóth Jánost* és feleségét. *K. Tóth János* a

karóval és kövekkel ráért csapások alatt összerogyott és agybénulás következtében meghalt, felesége pedig a kiállott félelem és az ellene is elkövetett testi sértések folytán súlyos beteg lett. Ezen esetből kifolyólag a vádlottak ellen a btk. 271. §-ba ütköző szándékos emberölés és ugyancsak a 271. és 65 §-ba ütköző kísérlet büntette miatt megindult a vizsgálat.

A mai végfőnyelvényen első sorban Fővényi Istvánt hallgatták ki. Huszonöt éves, erőteljes földmives ember, ki meglehetősen pathetikusan beszél és folytonosan vallásosságára hivatkozik és esküszik, hogy ő áldozatát megölni nem akarta. A vizsgálati vallomásaival némileg ellenfélbe is keveredik. Elbeszélése szerint ő csak véletlenül hallotta az udvaron hogy K. Tóth János, a vizsgálatnál Tóth Jánosné mondott a testvérét szidta és bántalmazta. Mikor a ház elé ért Tóth János, a vádlókat is szidta és fenyegette s ő ekkor ragadta fel a karót, a melylyel áldozatát leütötte. Hogy hányszor ütött hozzá, azt nem tudja.

Folytonosan azt hangoztatja, hogy ő nem akarta megölni a gyűlölt szomszédot, csak megfenyíteni volt szándékában. Az elnök azon mondatát pedig, hogy lesték és előre összeheszték, kerekén visszautasítja. A másik vádlott Fővényi Gábor egy barátjához indult, ekkor jött össze Tóthékkal s Tóth őt szívében felkapott egy követ s ezzel meg akarta hajtani. Mire azonban ő a házuk kis ajtajához ért, már Tóth ott feküdt a földön. István már leütötte, ő rádobta a követ és oldalba rugta Tóthné pedig kétszer hátba ütötte pusztakézzele. Az összehesztés ellen ő is élénken tiltakozik.

K. Tóth Jánosné előadása szerint ők férjével a korcsmából jöttek haza s a Fővényi testvérek már lesték őket, midőn urát leütötték, ő nagyon megijedt, s nem emlékszik a történetekre: a fiát és komaasszonyát hivta segítségül. Hivatkozik a régi elenségeskedésre és több apró dolgot mond el, melyek miatt a Fővényi testvérek meg voltak büntetve. 500 korona kárterítést kér, valamint a 161 kor. 14 fill. orvosi és gyógytári számla kiegyenlítését.

Szabady József védő Tóthné süket-néma gyermeke iránt intéz kérdést a tanúhoz, mint a kibén a régi gyűlölködés alapja is felfedezhető. Tudniillik e gyermek megrontását Tóthné a Fővényiek öreganyjának tulajdonítja.

A bonczjegyzőkönyv felolvása után Szoke Kálmán orvos, majd pedig Patáki Armin törv. orvos véleményét hallgatja meg a bíróság.

Ezután dr. Schlammadinger védő a btk. 93. §-ból merített indítványát terjeszti elő és kéri, hogy miután örvédenézni betegség látható, orvosilag vizsgáltassék meg, hogy e baj nem gátolta-e szabad mozgását és a kiszabaduló fegyházbüntetés nem lesz-e hátrányára betegségének.

Az orvos szakértők a görvély kórt konstataják, a minék a zárlevegő természetesen árt, de a mozgás szabadságát nem állítják korlátozottnak.

Védő továbbá ellenzi K. Tóth Jánosné esküre bocsájtását, hiszen maga a vádhatóság is kételkedett a vizsgálat során szavahihetőségében.

Tóth ügyész a megesketés mellett foglal állást s ezt a bíróság el is rendeli; mire a védelem a perrendtartás 384. §. 9.) pontja alapján semmiséget jelent be.

Fővényi Istvánné, vádlottak anyja, mint ilyen vallomást nem tesz. Majd K. Tóth József, az elhunyt fia, Rigó István, Áldott Pálné, Fülöp Pálné, Róderer Mihály, id. Pánczél Gábor, id. Pánczél Gábor, Fóris András, László Károly nagybörérszt esküvel bizonyított vallomásaiból csak annyit tudunk meg, hogy a két család rég óta civakodásban él egymással s a bűnös tett forrása ezen egyenletlenségben van.

Id. Fővényi István, apja a vádlottaknak, kíván vallomást tenni. Nagy bőbeszédűséggel adja elő, hogy az elhunyt Tóth több ízben lopott s már 25 évvel ezelőtt követett el Székesfehérvárott lopást s mert ő elárulta, azért volt haragosa azóta. Sőt azt is beszélté Tóth, hogy az ő süket-néma fiát az ő anyja (Fővényiné) rontotta meg.

A tanu megesketését Tóth ügyész kifogásolja, mert annak szenvedélyes hangjából gyűlöletet lát s a vallomást aggályosnak tartja. A védelem részéről felhozott indokok alapján a bíróság a tanu megesketését elrendeli.

Tóth ügyész a tanu további kihallgatását mellőzni kéri, mert az eddigi tanuvallomások már igazolják az ellenséges viszonyt. A védelem részéről felhozott ama indokok alapján, hogy a későbbi tanuk egyéb ténykörményeket is igazolnak, az ügyészi indítvány mellőztetik. Pánczél Mihály, Vass József, Tóth Pál tanuk az ellenséges viszonyt igazolják.

Általános derűtlenség közepette folyt le öreg Rácz József vallomástétele. Valóságilag öreg már, 73 éves, mint napszámos tengeti életét. A gyilkosság napján együtt volt az áldozattal s józsi falusi modorban adta elő, miként itta meg az egyik pohár bort a másik után s aztán hogy ő elkövetkezett az áldozattól, hazafelé ballagott. A mi közben az utcán egy kis dolga akadt. Ekkor találkozott Tóthné a „golyvász” Fővényivel s bizony, ha az asszony nem piszkálódik, semmi baj nem történt volna, a dulakodás befolyásáról s a később bekövetkezett halálról ő csak - reggel hallott.

Tóth ügyész aggályosnak tartja a vallomást, mert Rácz akkor ittas volt s ellenzi az esküre bocsájtást; a védelem felszólalása után a bíróság elrendeli a megesketését, mire Toth ügyész semmiséget jelent be.

Pánczél István és Baki Aldrás kihallgatása után a védelem kéri a helyszíni rajznak az esküdtelkekkel való ismertetését, a mit a bíróság el is rendelt.

Színház.

Február 9.

Nebántsvirág. Hervének e kedves operetteje gyönyörkűdte a szombatesti, nem épen nagy számu színházközönséget, s elmondhatjuk, hogy igen kellemesen. Tulajdonképen csodálkozunk kellene azon, hogy e bájos operette, melynek fűlbemaszó, kedves melódiáit az idő megkoptatni nem bírta, oly kevés embert vonz a színházba, de már hozzá vagyunk szokva a mi közönségünknek a művészi dolgok iránt való néha megmagyarázhatlan közönyéhez. Pedig az előadás megérdemelte volna az érdeklődést, mert egyike volt ez évadban a legsikerültebbeknek. Különösen azért, mert a subrette-primadonna hiányát ez estén nem éreztük. Azt akarjuk evvel mondani, hogy Léway Sárka oly ügyes és helyén való volt e teljesen neki való szerepben, hogy szinte hajlandók vagyunk a játék és énekművészte ellen már több ízben emelt kifogásainkat redukálni. Sajnos, csak ritkán, néhány különlegesebb szerepben mondhatjuk ezt el róla. *Tiszta jó Celesztin* volt, s ha nem lenne meg az a rossz tulajdonsága, hogy folyton pöszén beszél, elsőrangú operette-hallónak mondhatnánk, különösen szép tiszta

tenorhangja miatt, mely legjobb és legkelleme-sebb a társulat összes férfitagjainak hangja között. *Arnyai-nak* (örnag) folyton kása van a szájában, s alig lehet érteni szavait s bár különben a tehetségnek némi nyomát mutatja is, most még nagyon ügyetlen. *Fóti Frida* Corinnának hálátlan szerepében nagyon igénytelen s elenyésző jelenség volt, a minék fő oka az, hogy ő ilyen szerepekre egyáltalán nem alkalmas. A többi kisebb-nagyobb szerepek előadói tölték telhetőleg kitétek magukért s elég jó összejátékot nyújtottak.

Február 10.

A csárda virága. Lukácsy Sándor népszim-műve. Bizony meglehetősen unalmas és érdektelen dolog. Végtelen hosszú párbeszéd, lassan dűződő mese, mely több-kevesebb eredetiséggel összekombinálva, egyetlen támasza a darabnak, közismert tipikus alakok, a népszimművekben szokásos beszédek, szokásmódok, de egyetlen megragadó pont sem, mely a néző figyelmét lekötne s magyarázatát adná annak, hogy miért is volt hát érdemes három órán át hallgatni Lukácsy ur meséjét, a mit különben egy-más eltérésekkel, százféle kombinációban ismerünk. Nem kívánunk sokat a népszimműtől, csak azt, hogy leglsább egy parányi hangulatát adja a népélet sajátosságának, néha poetikus szépségének, mutasson be néhány tőről metszett alakot s az eléje tüzzöt czél el van érve. Ezt a czélt pedig a „Csárda virága” nagyon kevéssé közelíti meg, s csak igen kevés jelenet menti meg a nézőt attól, hogy az unalom ten-gerébe merüljön. A mi a színészeket illeti, azoknak a dolog természeténél fogva mindig egyforma, sablonos népszimmű alakításokat felesleges lenne fejtegetni. (—)

Február 11.

Dolly (vagy a szinlap szerint „a szép kis modell”) ment ma másodszer. A czimszerepet ma Fóti Frida játszotta Feld Irén után, a ki Dolly szinpadunkon a napokban megismertette. A mi naivának semmiben sem utánozta Feld Irént, önállóan játszotta meg ezt a szép szerepet és épen ezért az összehasonlítást el is engedjük. — Mondhatjuk azonban, hogy Dolly személyében ma igen kedves, poetikus és e mellett élettéljes alakot láttunk. A többi szereplők közül különösen *Dérit* kell kiemelnünk, a ki Delling testő szerepében igen kedves alakítást nyujt. *Szathmáry Stolpe* Richardja is jó, a mikor nem szaval. *Szelényi Emma*, *Lőrinczy Erzsí*, *Arnyai Károly* és *Halmay* jól megállták helyüket. *Szabó Pál* az I. felvonásba beszótt bájos dalt izléstelenül adja elő, jobb volna, ha itt valami mást énekelne, mert ez a dal sehogysem sikerül neki.

h— d—

MEGHÍVÓ.

A SZÉKESFEHÉRVÁRI TAKARÉKPENZTÁR

1901. évi február hó 23-án délután 3 órakor

az intézet helyiségében

55-IK RENDES ÉVI KÖZGYÜLÉSÉT

tartja,

melyre a t. c. részvényesek azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 11-ik §-a értelmében a közgyűlésen résztvételre csak oly részvény jogosít, mely a résztvevőre legalább négy héttel a közgyűlés napja előtt átíratott és a mely még le nem járt szelvény eivel együtt legkésőbbben a közgyűlést megelőző napon a társaság pénztárában letéttet, vagy melynek 23. §-a c) esetében bírói letétbe helyezése igazoltatik.

Kelt Székesfehérvárott, 1901. január hó 29-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1900-ik évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság által megvizsgált zárszámadás, illetőleg mérleg helybenhagyása, a tiszta jövedelem felhasználása és kifizetése tárgyában előterjesztett igazgatósági javaslat s a felügyelő-bizottság jelentése fölött határozat hozatal, ugy az igazgatóság és felügyelő bizottságnak jegyzőkönyvileg leendő felmentése.
3. Társulati elnök hat évre
4. Négy igazgatósági tag három évre, hét választmányi tag három évre és öt felügyelő bizottsági tag két évre leendő megválasztása

A Székesfehérvári Takarékpénztár felügyelő-bizottságának jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Van szerencsénk a t. közgyűlésnek bejelenteni, hogy kötelességünknek megfelelően, az ügykezelést a lefolyt 1900. évben figyelemmel kísértük, a havonként megtartott számvizsgálat alkalmával meggyőződünk arról, hogy intézetünk ügyvezetése pontos. Arról is meggyőződünk, hogy a társaság üzletkörének egyes ágazatában kezelt és őrzött értékek, értékpapírok, váltók, bályok értelmében kellő fedezettel bírnak.

Az igazgatóság által felállított 1900-ik évi mérleget, nyereség- és veszteség-számlát tételenkint megvizsgálván a fő- és segédkönyvekkel összeegyeztettük és minden egyes tételében helyesnek és megegyezőnek találtuk.

Mindezek alapján a mérlegben, egy a nyereség- és veszteség-számlán kitüntetett 191.639 korona 09 fillér évi nyeretelének valódiságát igazolva látjuk, annak az igazgatóság által ajánlott felhasználását illetve felosztását s ekként az 1900-ik évi osztaléknak 130 koronában való megállapítását helyesnek tartjuk és a t. közgyűlésnek a legjobb meggyőződésünk szerint ajánljuk.

Végül kérjük a t. közgyűlést, hogy az 1900. évre úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megszavazni méltóztassék.

Székesfehérvárott, 1901. január hó 31-én.

Weber Károly.

Tóth Artur.

Piski László.

Reó István.

A Székesfehérvári Takarékpénztár mérleg-számlája az 1900. évről.

F.kvi lapsz.	V a g y o n	kor.		fil.		F.kvi lapsz.	T e h e r	kor.		fil.	
289	Pénztár, készpénz			98949	33	1	Részvénytőke			200000	—
251	Jelzálog kölcsönök			9321646	34	224	Tartaléktőke			387298	24
271	Váltók			1435785	08	315	Külön tartalék			400000	—
288	Kézizálogok			59646	—	3	Rendkívüli tartaléktőke			20275	56
268	Értékpapírok			1882338	45	266	Nyugdíjalap	156643	—		
135	Értékpapírok függő kamatai			31739	33	5	értékpapírjai	4080	—	160723	—
13	Intézeti ház	92000	—			111	Közhasznú vállalat			2820	—
	leírás	2000	—	90000	—	164	Emlék alapítvány			16484	—
14	Felszerelés	15509	70			267	Betétek			9741599	97
	leírás	1009	70	14500	—	166	Engedményezett jelzálogok			2619650	56
18	Ügyvédi előleg			1392	37	243	1901-re befolyt házbér			583	30
	Folyószámla:					244	Fel nem vett osztalék			980	—
	pénzintézeteknél			9881	76	241	Bélyegilletékek			254	22
42-277	adósok fedezet mellett			1862398	23	24	10% kamat adó			20908	02
15-314	Kölcsönös néps. egyleti betét			52230	80	23	Atmeneti kamatok egyenlege			39044	13
286						35-311	Folyószámla hitelezők			1058297	60
							Nyeremény áthozat 1899. évről	16200	—		
							Üzleteredmény	175439	09	191639	09
				14860557	69						
										14860557	69

Veszteség- és nyereség-számla.

F.kvi lapsz.	K ö l t s é g	kor.		fil.		F.kvi lapsz.	J ü v e d e l e m	kor.		fil.	
279	Betét kamat			4.5709	91		Nyeremény áthozat 1899. évről			16200	—
136	Kamatok			951	98		Kamatok:				
303	Nyugdíjak			6766	34	273	jelzálog kölcsönök után	385117	08		
306	Pénztárjegyek kamat			196	76	236	leszámitolt váltók után	102.03	59		
24	10%-os kamat adó:					292	kézi zálogok után	5821	79		
	betétek után	41570	99			276	adómentes értékpapírok után	85903	91		
	folyószámlák és pénztárjegyek után	1993	11	43564	10	42-217	pénzintézeteknél elhely. tőkék után	2189	07		
308	Tiszti fizetések			25200	—	286	kölcsönös néps. egyli. betétek után	7066	92		
280	Folyó költségek			6054	73	15-314	egyéb adósok után	97286	52		
114	Adó			21534	53	307	késedelmi	6744	17	692233	05
	Veszteség váltó tárezán			21	58	243	Házbér jövedelem			3480	—
	Leírások:					298	Jutalékok			6033	47
	az intézeti ház értékéből	2000	—	3009	70						
	a felszerelés értékéből	1009	70	297	80						
104	Ház fenntartási költségek			300	—						
248	Ügyvédi és jogügyi költségek										
	Nyeremény áthozat 1899. évről	16200	—	191639	09						
	Üzleteredmény	175439	09								
				717946	52					717946	52

Székesfehérvár, 1900. december hó 31-én.

Czirák Antal, igazg. elnök. Dr. Fanta Adolf, igazg. alelnök. Kaltenecker Márton, vezér-igazgató. Csapó István, pénztárnok. Wildenauer János, főkönyvelő. Bierbauer János, igazg. tag. Dieballa György, igazg. tag. Farkasdy Dezső, igazg. tag. Kenessey Gyula, igazg. tag. Pick Ignác, igazg. tag. Tótlényi Antal, igazg. tag. Piski László. Reó István. Tóth Artur. Weber Károly.

A F E L Ü G Y E L Ő - B I Z O T T S Á G :

A székesfehérvári KERESKEDELMI BANK zárószámadata 1900. évről.

Vagyon.

Mérleg-számla.

Teher.

		kor.	fill.			kor.	fill.
Pénzkészlet		129570	33	Részvénytőke		300000	—
Pénzváltóüzlet értékei		43306	35	Tartalékalap		100000	—
Értékpapírok:				Rendkívüli tartalékalap		41291	98
116000 k. 4% magy. koronajáradék . . . á	92.—	106720.—		Ertékpapír árkülönbözeti tartalékalap		11403	79
45000 frt. 4 1/2% magy. regalckötvény . . .	98.50	88650.—		Rendelkezési alap		100000	—
50000 k. 4 1/2% pesti ker. bank. közs. kötv.	97.50	48750.—		Ósztöndíj alapítvány		2000	—
100000 k. 4 1/2% magy. agrárbank járadék . .	97.—	97000.—		Nyugdíjalap		48092	31
150 drb. magy. jelzálogbank részvény . . .	434.—	65100.—		Betétek		3719917	80
100 drb. magy. leszám. s pénzv. bank részv.	423.—	42300.—		Viszleszámitolt váltók		51534	40
10 darb. pesti magy. keresk. bank részv.	2555.—	25550.—		Hitelezők		129896	45
35 drb. egyes bpesti fővárosi takptr részv.	2100.—	73500.—		Átmenő tételek		43652	40
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék		547570	—	Nyeresség		54021	64
Váltótárca		188626	63				
Előleg-kölesönök		1025101	06				
Jelzálog-kölesönök		168980	—				
Adósok, fedezet mellett és folyószámlán		110800	—				
Intézeti ház		2339721	24				
Átmenő tételek		40000	—				
		7885	16				
		4601810	77			4601810	77

Tartozik.

Veszteség- és nyereség-számla.

Követel.

		kor.	fill.			kor.	fill.
Betét kamatok		153107	14	Kamatok		217319	78
Viszleszámitolási kamat		4150	67	Pénzváltóüzlet nyeresége		3693	87
Nyugdíjalap kamata		2988	85	Jutalékok		3797	23
Kamatadó		15310	72	Értékpapírok adómentes jövedelme		27071	81
Adó		6652	74	Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék kamata		8383	16
Fizetések		14955	—	Házbér		2447	42
Költségek		5716	06				
Leírás váltószámlán		6507	45				
Nyeresség		54021	64				
		262713	27			262713	27

Székesfehérvár, 1900. évi december hó 31-én.

Ifj. Zichy János gróf s. k.,
elnök.Karl József s. k.,
h. elnök.Pápay Nándor s. k.,
vezérigazgató.Szilágyi Imre s. k.,
főkönyvelő.Almássy János s. k.,
pénztáros.

Megvizsgáltuk, minden részeiben a fő- és segédkönyvekkel megegyezőnek találtuk.

A FELÜGYELO-BIZOTTSAG:

Meisel Ödön s. k., elnök.

Klökner József s. k.

Dr. Pataki Ármin s. k.

Felügyelő-bizottsági jelentés.

Tisztelt közgyűlés!

A lefolyt üzletévben intézetünk körül teljesített működésünkről van szerencsénk tisztelttel előterjeszteni, hogy a részvényesek bizalma által reánk ruházott tisztüinkből kifolyólag az ellenőrzést az üzletvezetés minden ágában pontosan teljesítettük, a pénztár és könyvek vizsgálatából, valamint a leltározásból mindannyiszor meggyőződést szereztünk az intézet ügyeinek szabályszerű vezetéséről.

Az igazgatóság által a lefolyt 1900. évről elkészített mérleg-, veszteség- és nyereség-számlákat beható vizsgálat alá vettük s azokat az intézeti könyveléssel összehasonlítván, ugye egyes, valamint összes tételeiben is hűnek és valósággal megegyezőnek találtuk.

A kimutatott 54021 k. 64 f. nyereség mi-kénti felosztására nézve az igazgatósági javaslatot tárgyalás alá vettük, s azt helyesnek találván, a tisztelt közgyűlésnek is elfogadásra ajánljuk.

Midőn végül reánk bizott tisztségünket köszönetünk kifejezése mellett kezeikbe letesz-
szük, kérjük egyuttal a tisztelt közgyűlést,
hogy ugy az igazgatóságnak, mint nekünk is a
lefolyt évi működésünkre vonatkozó felment-
vényt megadni méltóztatassék.

Székesfehérvár, 1901. január hó 29-én.

A székesfehérvári kereskedelmi bank
felügyelő-bizottsága:

Meisel Ödön s. k.,

elnök.

Klökner József s. k. Dr. Pataki Ármin s. k.

TANULÓ

jó házból való

felvételük:

Knazovitzky Elemér,
vaskereskedésében.

Dr. Kriegl József-féle valódi angol
bőrvédőkenőcs és boraxszappan

teljesen mentes minden tiltott vagy ártalmas
drasztikus anyagoktól a legjobb kenőcs minden-
nemű bőrtisztatálanságok ellen. — Egy tégely
kenőcs egy boraxszappannal:

3 korona 30 fillér

az összeg előleges beklüldése mellett.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London SW.

Az utalvány a következőleg czimzendő:

Apotheker A. Thierry's balsam-Fabrik

in Pregrada bei Roitsch.

Nagybani vevőknek tetemes árengedmény.

Hirdetések

a »FEJÉRMEGYEI NAPLO«

részére

jutányos áron vétetnek fel.

Nyomatott Számmér Imre könyvnyomdai intézetében, Székesfehérvárott.